

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 850.007.08
НА БАЗЕ ГОСУДАРСТВЕННОГО АВТОНОМНОГО
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
ГОРОДА МОСКВЫ «МОСКОВСКИЙ ГОРОДСКОЙ
ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ» ПО ДИССЕРТАЦИИ НА
СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____
решение диссертационного совета от 31 октября 2018 г. № 5/3

О присуждении Севастьяновой Александре Леонидовне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Прагмалингвистический анализ ценностно-событийного дискурса (на материале выступлений политических лидеров США)» по специальности 10.02.04 – германские языки принята к защите 27 августа 2018 г., протокол № 5/2, диссертационным советом Д 850.007.08 на базе Государственного автономного образовательного учреждения высшего образования города Москвы «Московский городской педагогический университет», расположенного по адресу: 105064, г. Москва, Малый Казенный пер., 5 Б, ауд. 331 (приказ Рособнадзора о создании диссертационного совета № 1777 – 556 от 23 июля 2010 г.).

Соискатель – Севастьянова Александра Леонидовна, 1992 года рождения, в 2014 г. с отличием закончила Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Самарский государственный университет» по специальности «Филология» с присуждением квалификации «Филолог. Преподаватель». С 2014 по 2017 год обучалась в очной аспирантуре на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет». С 2017

года по настоящее время работает в должности ассистента кафедры английского языка факультета Международных отношений Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет».

Диссертация выполнена на кафедре английской филологии и лингвокультурологии филологического факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет».

Научный руководитель – доктор филологических наук, профессор Хомякова Елизавета Георгиевна с возложенными обязанностями заведующего кафедрой английской филологии и лингвокультурологии филологического факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет».

Официальные оппоненты: доктор филологических наук (10.02.19 – Теория языка), профессор, профессор кафедры английской филологии, зав. научно-исследовательской лабораторией «Дискурсивная лингвистика» Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Волгоградский государственный социально-педагогический университет» (ФГБОУ ВО «ВГСПУ») Желтухина Марина Ростиславовна и кандидат филологических наук, доцент кафедры теоретической и прикладной лингвистики ФГБОУ ВО «Юго-Западный государственный университет» Степыкин Николай Иванович, дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский государственный педагогический университет им. А.И. Герцена», г. Санкт-Петербург, в своем положительном заключении, подписанном заведующим кафедрой английского языка и лингвострановедения Института иностранных языков ФГБОУ ВО «Российский государственный педагогический

университет им. А.И. Герцена», доктором филологических наук, профессором, Татьяной Ивановной Воронцовой, указала, что по постановке проблемы и способам ее решения диссертация А.Л. Севастьяновой представляется актуальной в силу того, что данное исследование проводится в рамках когнитивного и прагматического подходов, единство которых лежит в основе многих актуальных направлений в современной филологической науке. Диссертационное исследование обладает практической значимостью. Новизна работы заключается в том, что в ней впервые изучаются особенности языковой репрезентации в англоязычном дискурсе взаимосвязи и взаимовлияния категорий ценности и событийности в рамках лингвокультурологической картины мира, доказывається существование ценностно-событийного аспекта дискурса. Выносимые на защиту положения находят свое последовательное теоретическое и практическое обоснование в трех главах диссертации и отражают теоретическую значимость исследования, которая обоснована правомерностью использования экспериментальной методики исследования, вносящей вклад в расширение представлений об изучаемом явлении. Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформированных в диссертации, подкрепляется использованием гипотетико-дедуктивного метода в сочетании с экспериментом, обеспечившим научно обоснованное построение хода исследования. Отмечается, что работа А.Л. Севастьяновой представляет собой самостоятельную, законченную работу, выполненную на высоком научном уровне и отличающуюся оригинальностью и глубиной.

Соискатель имеет 4 опубликованные работы по теме диссертации, в том числе 4 работы, опубликованные в изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России. Общий объем публикаций составляет 1,4 п.л. В них отражены основные положения диссертации, касающиеся взаимосвязи категорий ценности и события в политическом дискурсе (*Хомякова Е.Г., Севастьянова А.Л. Ценностный аспект картины мира [Текст] / А.Л.*

Севастьянова // Когнитивные исследования языка. – Тамбов: Общероссийская общественная организация "Российская ассоциация лингвистов-когнитологов", 2015. – №23. – С. 299-307; *Севастьянова А.Л.* Ценностный аспект событийного дискурса [Текст] / А.Л. Севастьянова // Когнитивные исследования языка. – Тамбов: Общероссийская общественная организация "Российская ассоциация лингвистов-когнитологов", 2016. – №25. – С. 918-924; *Севастьянова А.Л.* Событийный аспект ценностной картины мира [Текст] / А.Л. Севастьянова // Когнитивные исследования языка. – Тамбов: Общероссийская общественная организация "Российская ассоциация лингвистов-когнитологов", 2016. – №26. – С. 267-269), а также положения, касающиеся ценностных концептов и их актуализации в текстах ценностно-событийного дискурса (*Севастьянова А.Л.* Ценностно-концептуальная парадигма FAMILY в политическом дискурсе [Текст] / А.Л. Севастьянова // Филология: научные исследования, 2018. – № 3. – С. 139-145.).

На автореферат диссертации поступили отзывы: доктора филологических наук, профессора, заведующего кафедрой английского языка и методики преподавания ФГАОУ ВО «Белгородский государственный национальный исследовательский университет» **Натальи Анатольевны Бесединой**; доктора филологических наук, доцента, профессора кафедры экспериментальной лингвистики и межкультурных компетенций ФГБОУ ВО «Пятигорский государственный университет» **Татьяны Борисовны Заграевской**; кандидата филологических наук, доцента с возложенными обязанностями заведующего кафедрой иностранных языков в сфере международных отношений ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет» **Надежды Михайловны Тимченко**; доктора филологических наук, профессора, профессора кафедры зарубежной филологии и прикладной лингвистики ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина» **Людмилы Владимировны Бабиной**; доктора филологических

наук, доктора философских наук, профессора, профессора кафедры английского языка ФГБОУ ВО «Магнитогорский государственный технический университет им. Г.И. Носова» **Светланы Андреевны Песиной**. Отзывы положительные.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается следующими обстоятельствами:

1. Д.фил.н., проф. М.Р. Желтухина является крупным и широко известным специалистом в области социо-, психо-, прагмалингвистики и когнитивной лингвистики. Занимается изучением политического, делового, рекламного дискурса и медиадискурса, теории воздействия, манипуляции, вербальной и невербальной суггестивности, теории комического, семиотики культуры и культурной антропологии. Автор большого количества монографий, учебно-методических и научных работ по вышеизложенным вопросам; является заведующим научно-исследовательской лабораторией «Дискурсивная лингвистика» ФГБОУ ВО «Волгоградский государственный социально-педагогический университет».

2. К.фил.н., доц. Н.И. Степыкин является специалистом в области концептологии, в т.ч. изучения концептов и особенностей их категоризации.

3. Ведущая организация – ФГБОУ ВО «Российский государственный педагогический университет им. А.И. Герцена» – специализируется в области разработки проблем теоретической лингвистики, а также в решении проблем прикладного характера, в частности разработки методологии когнитивных исследований.

Диссертационный совет отмечает, что в результате проведенного соискателем исследования:

описаны основные характеристики и взаимосвязь категории ценности и категории событийности в лингвистике;

выявлены и описаны на основе языкового анализа параметры ценностно-событийной картины мира как пространства, в котором

осуществляется взаимодействие категории событийности и категории ценности;

обосновано выделение ценностно-событийного дискурса как особого вида дискурса, обладающего специфическими особенностями и характеристиками;

выдвинута и верифицирована гипотеза о том, что экономический кризис представляет собой событие, формирующее и артикулирующее ценностно-событийную картину мира в политическом англоязычном дискурсе;

рассмотрена языковая специфика политических выступлений периода экономического кризиса 2008-2009 гг., их задачи, коммуникативные стратегии и механизм формирования образа кризиса как события;

выявлены основные ценностные доминанты, актуализирующиеся в текстах политических выступлений межкризисного и кризисного периода, прослежено изменение ценностной системы и изучены языковые средства, с помощью которых реализуется данное изменение, определяется семантическое наполнение отдельных ценностных концептов в кризисно-событийный период;

выявлено, как именно смена ценностных доминант определяется событиями, происходящими в стране, и как именно это актуализируется в событийном дискурсе.

Теоретическая значимость и новизна исследования состоит в дальнейшем развитии научных представлений о взаимосвязи категорий ценности и событийности и их актуализации в ценностно-событийном дискурсе;

доказаны выносимые на защиту положения, в которых дальнейшее развитие получают перспективные научные представления о специфике взаимодействия категории ценности и категории событийности в дискурсе, а также представления о ценностных концептах, их иерархической структуре и изменении под влиянием категории событийности;

использован комплекс базовых методов прагмалингвистического исследования, включающий дискурс-анализ, метод дефиниционного анализа, лексико-семантический анализ, прагма-коммуникативный и когнитивно-семантический анализ, лингвокультурологический анализ, а также элементы контент-анализа и социалингвистического анализа;

изучены подкрепленные анализом фактического материала особенности структуры ценностных концептов в текстах политического дискурса.

Значение полученных соискателем результатов исследования для **практики** подтверждается тем, что ее положения и результаты могут послужить основой для подготовки курсов лекций и семинаров, учебных пособий и материалов по языкознанию, лингвокультурологии, когнитивной лингвистике и дискурсивному анализу публицистических текстов;

предложены оригинальные критерии для определения ценностности концепта, актуализированного в дискурсе;

определен характер отношений между языковой актуализацией категории ценности и категории событийности в политическом дискурсе;

представлены рекомендации по дальнейшей разработке тематики исследования и возможного использования его результатов при составлении учебно-методических пособий, а также при написании курсовых работ, выпускных квалификационных работ и магистерских диссертаций по рассматриваемым в исследовании вопросам.

Теоретические положения и выводы, сформулированные А.Л. Севастьяновой, являются **достоверными и научно обоснованными**.

Теория построена с опорой на фундаментальные труды авторитетных отечественных и зарубежных ученых в области лингвокультурологии, когнитивной лингвистики, политической лингвистики, теории дискурса.

Работа базируется на использовании комплекса методов, адекватных задачам исследования, сочетании количественного и качественного анализа

материала – примеров выступлений политических лидеров США 2008-2009 гг., в которых актуализируются категории ценности и событийности.

Автор **использует** обширный языковой материал, который подвергается подробному анализу и интерпретируется на основе избранных теоретических критериев.

Личный вклад соискателя состоит в непосредственном участии автора в получении исходных данных. Вся работа по организации и проведению экспериментов, а также по анализу и обобщению теоретического и эмпирического материала проведена автором лично. Диссертация является самостоятельной, законченной и оригинальной научно-исследовательской работой. Теоретические выводы и практические рекомендации принадлежат автору лично.

На заседании 31 октября 2018 года диссертационный совет принял решение присудить А.Л. Севастьяновой ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 20 человек, из них 8 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 24 человек, входящих в состав совета, дополнительно введены на разовую защиту 0 человек, проголосовали: за – 20, против – 0, недействительных бюллетеней – 0.

Председатель совета по защите
докторских и кандидатских диссертаций
Д 850.007.08
доктор филологических наук, профессор

Ученый секретарь совета по защите
докторских и кандидатских диссертаций
Д 850.007.08
кандидат филологических наук



О.А. Сулейманова

С.В. Михайлова